

EL LIBERAL

ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRÁTICO

SUSCRIPCIÓN

En Plasencia. mes. 0'40 peseta.
Fuera de Plasencia trimestre. 1'50 id.
Número suelto 0'10 cts.

12528

Toda la correspondencia á la Administración,
MARQUÉS DE LA CONSTANCIA, 17, BAJO.

No se devuelven los originales.

23-1-1719

Año I

3

Plasencia 27 de Diciembre de 1903.

Núm. 1.º

SALUDO

Lo enviamos á toda la prensa en general; y muy especialmente á la de la provincia, y á la placentina. Con todos nuestros colegas deseamos mantener las cordiales relaciones que deben existir entre compañeros.

NUESTRO PROGRAMA

Con decir que venimos á ser eco de las aspiraciones y de las ideas del partido democrático, teníamos hecho el programa de este semanario.

Pero, teniendo seguridad de que gran número de nuestros lectores no se habían de contentar con esa concisión, hemos de ampliar con algunas líneas el objeto de nuestra aparición.

Las fuerzas liberales que siguieron la política del Sr. Sagasta, hallábanse dispersas y desorientadas, desde el fallecimiento del jefe, en toda la nación.

Al reorganizar el partido liberal el ilustre hombre público que el mismo partido ha puesto á su cabeza, el Sr. Montero Ríos, los políticos liberales de toda España se apresan á la defensa de sus ideales, y se agrupan en derredor del nuevo jefe, acatándole como dignísimo sucesor del que murió.

Representando los elementos liberales de este distrito, un importantísimo núcleo político, necesitado hoy de reorganización, viene este periódico á ser el lazo de unión entre los liberales del país que acatan la jefatura del ilustre estadista D. Eugenio Montero Ríos.

La defensa de los principios que proclamó nuestro ilustre jefe, como programa del partido en su discurso del Senado y en el que posteriormente pronunció en el Círculo de mocrático, constituirán el objeto de nuestros trabajos políticos; y en ellos y en todos los que sean objeto de nuestra publicación, guardaremos el mayor respeto á las personas con quienes contendamos, aun en el caso improbable de que seamos provocados, porque

creemos que las luchas de la prensa y las políticas, se empequeñecen y pierden su noble carácter, cuando en ellas se involucran cuestiones personales y ataques á la vida privada de los contendientes.

Otro de los puntos de nuestro programa es la defensa de cuanto constituya mejoramiento de nuestra ciudad y su comarca, pues es este un deber ineludible de la prensa local, que procuraremos cumplir lo mejor que nos sea posible.

EL LIBERAL.

Plasencia 18 de Diciembre de 1903.

CÍRCULO OBRERO

«La ignorancia y la corrupción originan la miseria.»

LABOULAZE.

La sentencia del sabio que encabeza estas líneas, ha convertido en axioma para el mundo de la ciencia.

Los pueblos atrasados, aquellos en que, como el nuestro, la cifra de los analfabetos se eleva á enorme mayoría, no pueden entrar por la senda humanitaria que la sociedad debe seguir en el siglo XX.

Si los obreros y muy especialmente los de nuestra región, al terminar la semana no encuentran un Círculo donde se recreen instruyéndose, los días festivos, tienen mucho adelantado ya para llenar las tabernas y otros perniciosos sitios donde en vez de elevarse por la educación é instrucción, se rebajan hasta el extremo de ver esa cifra terrible por lo grande que diariamente se registra de crímenes y de riñas.

Está probado; el número de escuelas está en razón inversa del de cárceles, debiendo por tanto aumentar el primero para que el segundo disminuya.

La sabia sentencia de Laboulaze ha sido conocida por los españoles de buena voluntad, en críticos momentos.

Agobiados por los sangrientos desastres del 98, en la mayor parte de los pueblos tratan de elevar la cultura de la clase baja, separándola de esos perniciosos caminos que no conducen más que á la miseria ó al crimen.

¿Porqué ha de cruzarse de brazos nuestro Plasencia, ante el movimiento iniciado en casi toda España?

¿Porqué ha de creerse á los adocenados paseantes que se complacen en negar á nuestra ciudad toda energía que redunde en beneficio de una empresa humanitaria y rentadora?

No; Plasencia debe salir de esa indiferencia; Plasencia puede y debe favorecer la creación de un Círculo obrero.

No hace mucho tiempo tratóse de hacer un Casino aristocrático y el número de accionistas superó á lo que se esperaba.

No es que pensemos en la realización de un nuevo Casino de artesanos. Nuestro proyecto, aun siendo nuestro, tiene más elevados móviles y aspiraciones más altas. Queremos que tomando alguien más autorizado que nosotros la parte activa, se reúna un núcleo de firmas en que comprometiéndose cada cual á dar una cantidad mensual desde 25 centimos (cantidad que bien puede pagar el último de nuestros braceros, puesto que cada domingo ó día festivo gastará más seguramente en la taberna) y con la suma de todas ellas, sostener ese Círculo, en el cual se permitirían lícitos juegos, dando clase nocturna á los que se inscribieran y teniendo los días festivos conferencias á las cuales seguramente habrían de prestar con gusto su cooperación las personas ilustradas de Plasencia y sus alrededores.

¿Que es irrealizable la empresa? No; con buena voluntad se consigue todo y eso no ha de faltar en nuestro hidalgo pueblo tratándose de una empresa humanitaria y la única seguramente capaz de llevarnos á esa tan decantada regeneración.

Por nuestra parte al exponer hoy á grandes rasgos el proyecto, nos honramos brindándole á la prensa local, nuestros queridos colegas *El Dardo*, *El Cruzado Extremeño* y *La Unión*, para que desde sus columnas hagan suya la idea si la creen digna y colaboren con sus esfuerzos á tan noble empresa.

Y por hoy, no va más: Veremos la acogida que nuestro proyecto tiene y en sucesivos números alentaremos al pueblo si lo necesita; cementaremos lo que se proponga y allanaremos cuantas dificultades se presenten rompiendo las lanzas necesarias para ver tro-



cada en hermosa realidad la que solo es hoy halagueña esperanza.

EL CENTENARIO DEL QUIJOTE

Aun cuando vengamos un poco tarde á comentar y aplaudir la iniciativa brillante y altamente patriótica del ilustre escritor Mariano de Cavia, nos ha de ser permitido terciar modestamente, en el concierto nacional de voluntades puestas al servicio de idea tan hermosa.

Desde que apareció *El Imparcial* del día 2 del actual con el artículo de Cavia, que es un verdadero programa y notabilísimo en todos conceptos, se ha extendido por toda España, y aún por fuera de España, el entusiasmo más sincero por la glorificación del inmortal príncipe de los ingenios.

Las ideas espuestas por cuantos entusiastas de la gloria de Cervantes, se han dirigido á Cavia y á *El Imparcial*, son muchas y de gran importancia; vienen llenando columnas y columnas del gran periódico desde el día 2 hasta hoy, y es seguro que continuarán todavía mucho tiempo.

Entre ellas se destaca por su sencillez y por la utilidad indiscutible que proporciona á la cultura española, la propuesta por nuestro ilustrado amigo D. Pedro Sánchez-Ocaña; que se declare lectura obligatoria en las escuelas la lectura del Quijote.

Idea grandiosa y curiosísima es la expuesta por D. Luis Calvo, que propone la creación en Madrid del *Quijote en acción*; idea que de realizarse llevaría á Madrid por sí sola, tantos turistas como el resto del programa de festejos.

También es original é importantísimo el proyecto del Secretario del Ayuntamiento de Malpartida de Cáceres, que consiste en abrir un Concurso para premiar con una *pluma de oro* al Secretario autor de las mejores Ordenanzas municipales, basadas en las de Sancho, y que se llamarán *Ordenanzas municipales cervantinas*.

Las poblaciones que figuran en la obra inmortal, y las que tienen recuerdos de la vida de Cervantes fueron especialmente aludidas por Cavia en su artículo, y casi todas han respondido ya á la invitación con gran entusiasmo.

El ejército y la marina, el comercio y seguramente todas las colectividades profesionales españolas, se aprestarán á dar brillo y esplendor á fiesta tan patriótica y que tan alto ha de poner en el mundo, el nombre de esta nación que muchos creían exangüe.

Todas las ciudades españolas amantes de la cultura patria, entre las cuales no será una excepción seguramente Plasencia, formarán brillantísima legión en el Centenario del Quijote, contribuyendo á dar esplendor inusitado, cual lo merece Cervantes, á las fiestas de 1905.

En el importante y valioso papel reservado á la prensa nacional, nosotros reclamamos un humildísimo puesto, tan humilde como corresponde á nuestra pequeñez.

CRÓNICA MUNICIPAL

Bajo la presidencia del Sr. Alcalde don Carlos Delgado, celebró sesión nuestro municipio el día 20 del actual.

Entre otros acuerdos, tomó la Corporación los que siguen:

Pagar la liquidación definitiva del embaldosado de los portales de la Plaza Mayor que importa la suma de 1.957'67 pesetas.

Adjudicar la subasta de la Plaza de Mercado celebrada el día 19, al rematante don Cándido Llorente Iglesias, en la cantidad de 5.505 pesetas anuales.

Nombrar á D. Vicente Romero para que, como concejal, asista el día 26 al acto de la Subasta del alumbrado público eléctrico.

Se dió cuenta de la comunicación del señor Gobernador en la que consta la resolución dictada por la Comisión provincial anulando la elección del tercer distrito en esta Ciudad y los lugares empatados en el segundo distrito.

LA MENDICIDAD

Lo mismo que en Madrid, si bien en las proporciones relativas al vecindario de Plasencia, se nota un considerable aumento en el número de mendigos que recorren las calles de nuestra ciudad implorando la caridad pública.

En los días festivos que acaban de trascorrir, la invasión ha sido verdaderamente enorme, y, aun cuando el vecindario de Plasencia tiene bien ganado el título de caritativo, no puede socorrer á tanto pobre como ha venido de fuera, teniendo un número bien crecido de mendigos que aquí viven y á los que constantemente socorre.

Llamamos la atención del Sr. Alcalde de Plasencia para que tome alguna medida que evite al vecindario las molestias consiguientes á tan gran número de pobres como pululan por nuestras calles.

DESDE CÁCERES

NOTAS DE NUESTRO CORRESPONSAL

Galantemente invitado por el Sr. Presidente del Círculo de la Concordia, asistí ayer tarde al baile de Sociedad que, según costumbre, se celebra en dicho Círculo el día de Navidad.

Los espaciosos y elegantes salones de la Concordia estaban radiantes de luz y de hermosura; la belleza proverbial de las cácerenas, llenaba el ambiente del Círculo, embriagando de tal manera los sentidos de los concurrentes que no era posible pensar más que en aquel conjunto de bellas, hermosas y distinguidas señoritas.

Nombres? Y, para qué? Con decir á los lectores que estaba todo Cáceres; que la mayor parte de las Señoritas de esta capital, estaba en la Concordia, dando animación y llenando de vida y alegría aquellas suntuosas estancias, queda dicho que el baile estaba tan concurrido como todos los que dá el Círculo.

No faltaron tampoco las tertulias de los Sres. graves, hablando de política, de lo simpático que es el nuevo gobernador y comentando,—¿como nó?—los incidentes del último sorteo de la Lotería Nacional, lamentando grandemente que los veinte millones hayan emprendido el camino que tomaron las *ex colonias* españolas.

El baile terminó en medio del mayor entusiasmo y del sentimiento del elemento joven que quería que no se acabara tan pronto.

* *

Ha regresado de Villanueva de la Sierra y Plasencia nuestro amigo el diputado á Cortes por Hoyos D. Rafael Durán.

* *

D. Gonzalo Cedrúm de la Pedraja, que ha sido nombrado gobernador de Baleares, ha pasado las últimas fiestas en esta Ciudad.

* *

Ha dimitido, con caracter irrevocable, el cargo de Vicepresidente de la Comisión provincial, el elocuente abogado D. Jose Rosado Gil, distinguido amigo nuestro.

Y se dice, y como rumor lo trasmito, que dicho notable letrado ha abandonado el campo de la política conservadora, ingresando en las huestes liberales democráticas.

Mucho celebraré que se confirme el rumor, porque sería una buena adquisición para el partido democrático.

EL CORRESPONSAL.

Cáceres 26 de Diciembre de 1903.

RETAZOS HIGIÉNICOS

El frío es saludable cuando su acción sobre el organismo no es brusca, porque le tonifica; pero en el caso contrario produce grandes males bajo la forma de congestiones, catarros y pulmonías.

Los consejos de la higiene para preveer los daños que el frío puede ocasionar á nuestro organismo se refieren al traje, á la alimentación y al ejercicio.

El traje debe ser de mucho abrigo, y lo más higiénico es que las prendas interiores, las que tocan á la piel, sean de lana; la lana debe ser también la materia de que esté formado el traje exterior.

La alimentación del hombre en esta época de frío debe tener por base la carne, los huevos y la leche: es muy buena la carne de cerdo, pero hay que tener en cuenta que es carne no debe nunca comerse cruda, ni aun estando *adobada*, como se dice en este país, por los peligros múltiples que entraña la posibilidad de ingerir gérmenes de graves afecciones como la *trichina*, *cisticerco*, *ténia* y otros varios, que frecuentemente contiene el cerdo, y que mueren cuando esta carne se cuece ó se frie.

En lo que se refiere á las bebidas, prescribe la higiene beber una cantidad pequeña de vino, á las comidas *solamente*, y prohíbe en absoluto los licores alcohólicos, de que tanto se abusa en esta época.

El ejercicio debe ser en el invierno muy activo, porque necesitando el organismo calor, se le proporciona este elemento dando trabajo á los músculos: pero también hemos de advertir que el ejercicio no es higiénico inmediatamente después de las comidas, porque el estómago necesita para su función digestiva, todas las fuerzas del organismo y si se gastan algunas en el ejercicio, puede el estómago no digerir bien; por lo tanto se debe pasear dos horas después de comer.

LA NENA

I

El trabajo ha parado en la imprenta.

El extraordinario de un periódico ha hecho retrasar la salida, y por eso Juan acelerará el paso para resarcirse en parte, del tiempo perdido.

Es sábado y las tabernas rebosan gente. Son los obreros que gastan en una noche buena parte del jornal de la semana. Allí, entre copa y copa, se arregla la cosa pública y se murmura del propietario; luego, al final, suelen salir las navajas á relucir como último argumento de cerebros embriagados.

Pero Juan no se ocupa de esto y sigue andando rápidamente en dirección á su casa, donde le esperan los dos grandes amores de su vida; Julia, su mujer, y Juanita, su nena.

A él jamás se le ocurrió distraer un solo céntimo en la taberna, pues no es poca la satisfacción que siente al entregar los seis duros que acaricia en el bolsillo de su blusa. Aquel dinero es el pan de su familia y por nada en el mundo se permitiría tocarle.

Y así pensando, camina y camina sin cesar haciendo proyectos para el día siguiente. Celebraría el domingo comiendo en el cam-

po. Allí la niña corre aspirando aires puros, y ellos se miran con arrobamiento.

¿No esto es preferible á lo que hacen muchos de sus compañeros?

¡Pensar que ellos pegan á sus mujeres, como si las pobres fueran responsables de sus vicios!...

II

La portera le advierte que su mujer ha salido y le entrega la llave del cuarto.

Sube en cuatro saltos las escaleras alegremente, abre, y su primera mirada es para la camita de la niña que duerme tranquila.

Piensa no interrumpir su sueño; pero vence la tentación y besa aquella carita de muñeca.

Entonces la pequeña se revuelve, abre los ojos y sonríe.

Luego le alarga los bracitos y él termina por levantarla.

Julia á todo esto no regresa y Juan empieza á pensar en que puede haberle ocurrido alguna cosa desagradable.

—¿X mamá?—pregunta á la chucuela.

—No sé—contesta esta con torpe lengua, y se pone á jugar con el bigote de su padre.

El, entonces, se fija en una carta que hay sobre la mesilla, y, dejando á la chica en el suelo, se apodera del papel rápidamente.

Bien pronto los sollozos le ahogan y cayendo de codos en la mesa se oprime la cabeza entre las manos.

La nena le mira con espantados ojos, no comprendiendo nada, y se llega hasta él silenciosamente.

Después se agarra fuertemente á la chaqueta de su padre, empujándose sobre las puntas de sus piececillos para llegar á la mesa.

La sienta este en sus rodillas, y como si ella fuese capaz de comprender la enormidad de su su dolor, le dice, pegando los labios á su oído:

—Mamá ya no volverá nunca ¿oyes? Nos hemos quedado solos.....

Luego la mira fijamente y prorrumpiendo en un sombrio «¡Oh, si no fuera por tí!...» vuelve á llorar estrujando entre sus brazos á la nena.

CÉSAR PUEYO.

(De *Arte y Letras*.)

NOTICIAS

Ha sido nombrado Ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia, nuestro distinguido amigo D. Alfredo Mateos.

En la reciente combinación de gobernadores civiles, ha sido trasladado á mandar la provincia de Albacete, el que mandaba la de Cáceres D. Santiago Jalón; y el de Almería

D. Juan Fernández Vicente ha sido nombrado gobernador de Cáceres.

El día 17 del corriente, y á edad muy avanzada falleció en esta ciudad la Sra. doña María Segunda Argüello, viuda de Calle abuela de D.^a Sofia de la Calle de Morales.

El entierro, verificado el día 18, patentizó las simpatías que tienen en la población los Sres. de Morales, á quienes enviamos la expresión de nuestro dolor por la desgracia que hoy sufren.

En los viajes de propaganda política que emprenderá en breve el ilustre demócrata, D. Jose Canalejas, visitará la capital de nuestra provincia.

Entré las adhesiones recibidas por la junta provincial del partido liberal democrático, merece especial mención la del Sr. D. Agustín de la Calle, persona de grandes prestijios y que seguramente ha de ser muy beneficiosa á la política del Sr. Montero Rios.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro particular amigo el diputado á cortes por Hoyos, D. Rafael Durán. En las pocas horas que en Plasencia se detuvo, celebró una conferencia con los Sres. D. Francisco Morales y D. Fernando Ocaña no pudiendo asistir don Agustín de la Calle por impedirsele grandes ocupaciones.

En dicha conferencia, los señores citados cambiaron impresiones sobre la política local y los rumbos que á esta debe imprimirse: también se trató de la organización del partido liberal democrático en este distrito, para lo cual solo se espera la orden de la junta central que indicará la forma en que ha de hacerse.

En los primeros días del mes próximo visitará nuestra población el eminente médico salmantino Dr. Arturo Núñez García acompañado de su padre el Dr. Núñez Sampey.

El Dr. Núñez García acaba de obtener en reñida oposición, la cátedra de Histología é Histoquímica de la Facultad de Medicina de Salamanca.

Enviamos nuestra felicitación á los Doctores Núñez, padre é hijo, y á sus hermanos los Sres. D. Felipe de Lafuente y Sra. nuestros distinguidos amigos.

Nuestro querido amigo D. Manuel Aloe, de Trujillo se ha adherido á la política de nuestro ilustre jefe el Sr. Montero Rios.

EL LIBERAL

ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRÁTICO

SUSCRIPCIÓN.	En Plasencia un mes.	0.40 pts.
	Fuera de Plasencia trimestre.	1.50 »
	Número suelto.. . . .	0.10 cts.

Toda la correspondencia á la Administración, Marqués de la Constanca, 17. bajo.

IMPRESA PLACENTINA

CALLE DEL REY 17, BAJO.

El dueño de esta Imprenta participa al público que en ella se hacen toda clase de impresos á precios económicos.

PEDID PRECIOS AL REGENTE DE LA

IMPRESA PLACENTINA

17, CALLE DEL REY, 17

PLASENCIA

CÁNDIDO MUÑOZ

DENTISTA AMERICANO

Acevedo 12, (antes Cartas)

PLASENCIA.

NUEVA FARMACIA

DE

JOSÉ M.^a RAMOS

CALLE DEL SOL NÚM. 47

Plasencia.

Jabones antisépticos; Aguas de Colonia, Rom quina; Elixir dentifrico; Productos antihemorroidales Fábrega, Leche condensada y otros muchos.

PRECIOS ECONÓMICOS

Sol núm. 47.—PLASENCIA.

Se admiten
anuncios pa-
ra esta plana.

Antigua Farmacia de ROSADO

4, PLAZA MAYOR 4.—PLASENCIA.

Jugo tiroideo—Jugo de las capsulas suprarenales—Suero antidiftérico—Vacuna de ternera.
Lentículas purgantes—laxantes, cardiacas—ginófilas—antineurálgicas—vermífugas—antigastral-
gicas—pectorales—antiasmáticas—antigotosas.